
Λάςηλο Μάρκι 
Πρόεδροσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ομοςπονδίασ Μεγάλων Οικογενειϊν (ELFAC) 
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Α. ΟΥΓΓΑΡΙΑ 

I. Δθμογραφικό προφίλ Ουγγαρίασ 

Οι αλλαγζσ ςτουσ δθμογραφικοφσ δείκτεσ τθσ Ουγγαρίασ είναι 
ενκαρρυντικοί. Ο ρυκμόσ γονιμότθτασ αυξικθκε από 1,26 το 2010 ςε 1,49 το 2016. 
Προφανϊσ, για τθν αναπαραγωγι των γενεϊν χρειάηεται ρυκμόσ άνω του 2,1.  

Όμωσ, αυτό δείχνει ότι θ Ουγγαρία είναι ςτο ςωςτό δρόμο, κακϊσ υπάρχει 
αφξθςθ ςε ςχζςθ με το 2010 κατά 19,2%.  

Ο αρικμόσ των γεννιςεισ το 2016 αυξικθκε κατά 1,5% (0,2% το 215) 
ςυγκρινόμενο με το προθγοφμενο ζτοσ, που είναι αυξθμζνο κατά 3,1%, ςε ςχζςθ με 
το 2010.  

Αυτό πραγματικά είναι ςθμαντικό επίτευγμα αναλογιηόμενοι το γεγονόσ ότι 
το πλικοσ των γυναικϊν ςε αναπαραγωγικι θλικία (15-39 ετϊν) ζχει μειωκεί κατά 
200 χιλιάδεσ, μεταξφ 2010 και 2016, το οποίο αντιπροςωπεφει μείωςθ κατά 12%. 

II. Οικογενειακι πολιτικι ςτθν Ουγγαρία 

Το Σφνταγμα αποδίδει ειδικι ςθμαςία ςτθν οικογζνεια, προςτατεφει το 
κεςμό του γάμου και αναφζρει ότι ο κεςμόσ του γάμου εδραιϊνεται ςτο γάμο και 
ςτθ ςχζςθ γονζα – παιδιοφ. Δθλϊνει ότι θ Ουγγαρία κα ενκαρρφνει τθ δζςμευςθ 
των γονζων ςτθν απόκτθςθ τζκνων.  

Προεδρικό διάταγμα παρζχει προςταςία ςτθν οικογζνεια, το οποίο 
ςυμβολίηει το γεγονόσ ότι οι αντικειμενικοί ςτόχοι τθσ οικογενειακισ πολιτικισ 
πρζπει να είναι ςεβαςτζσ από όλεσ τισ κυβερνιςεισ. Κατόπιν αυτοφ, ςε περίπτωςθ 
νομοκετικισ αλλαγισ, που ζχει ανεπικφμθτεσ ςυνζπειεσ επί των οικογενειϊν, 
δίδεται υποχρεωτικά μια προπαραςκευαςτικι περίοδο τουλάχιςτον 12 μθνϊν για 
τθ ςχετικι προετοιμαςία. Το διάταγμα αναφζρει επίςθσ ότι κατά τθν κατάρτιςθ του 
κρατικοφ προχπολογιςμοφ, θ υποςτιριξθ ςτθν οικογζνεια ζχει προτεραιότθτα και 
ότι το Κράτοσ κάνει προςπάκεια να βοθκιςει τουσ πολίτεσ να ανταποκρικοφν τόςο 
ςτισ εργαςιακζσ όςο και ςτισ οικογενειακζσ τουσ ευκφνεσ.  

Η διεκνισ εμπειρία δείχνει ότι τα άτομα είναι περιςςότερο πρόκυμα να 
αποκτιςουν παιδιά ςε χϊρεσ που θ ανεργία είναι χαμθλι και το κράτοσ προςφζρει 
κατά προτεραιότθτα βοικεια για να διαςφαλίςει ότι οι γονείσ μποροφν να ζχουν 
εργαςιακι και οικογενειακι ηωι.  

Η παροφςα οικογενειακι πολιτικι τθσ Ουγγαρίασ ζχει πολφπλοκα εργαλεία 
για να προςφζρει αυτι τθ βοικεια ςτισ οικογζνειεσ.  

Πρόκεςι μασ είναι να διαςφαλίςουμε ότι οικονομικζσ και εργαςιακζσ 
δυνάμεισ τθσ αγοράσ δεν εμποδίηουν τα άτομα από τθν απόκτθςθ παιδιϊν. Για το 
ςκοπό αυτό, ειδικι ζμφαςθ δίδεται, εκτόσ τθσ οικονομικισ ενιςχφςεωσ,  ςτθν 



προϊκθςθ τθσ ιςορροπίασ εργαςίασ και οικογενειακισ ηωισ, ςτθν ανατροφι των 
παιδιϊν και τθ ςυμμετοχι ςτθν αγορά εργαςίασ.  

Βαςικόσ κανόνασ τθσ οικογενειακισ μασ πολιτικισ είναι ότι ςτουσ γονείσ 
πρζπει να ζχουν τθν ευκαιρία να αποφαςίςουν αν επικυμοφν να παραμείνουν ςτο 
ςπίτι και να μεγαλϊςουν τα παιδιά για ζνα μεγαλφτερο χρονικό διάςτθμα ι να 
επιςτρζψουν ςτθν αγορά εργαςίασ το ςυντομότερο δυνατόν. Γι’ αυτό, ςτουσ γονείσ 
προςφζρεται υποςτιριξθ παιδικισ φροντίδασ ςε κανονικι βάςθ και ςε αςφαλιςτικι 
βάςθ και από τθν άλλθ πλευρά, οφζλθ για να προωκθκεί θ επιςτροφι ςτθν αγορά 
εργαςίασ και θ ανάπτυξθ υποδομϊν θμεριςιασ φροντίδασ για τα παιδιά.  

Στθν Ουγγαρία, οι οικογζνειεσ λαμβάνουν ςθμαντικι ςτιριξθ: το 4,7% του 
ΑΕΠ τθσ χώρασ, ζναντι του 2,55% των χωρών του ΟΟΑ. Συγκεκριμζνα, το 2,2% του 
ΑΕΠ δαπανάται ςε χρθματικά βοθκιματα, 1,15% ςε υπθρεςίεσ και 0,65% ςε 
φοροαπαλλαγζσ. Τα είδθ τθσ οικογενειακισ ςτιριξθσ είναι είτε οριηόντια (επί τθ 
βάςει του υποκειμενικοφ δικαιϊματοσ), είτε υπό προχποκζςεισ, εφόςον ζχει 
εργοδοτθκεί ο γονζασ πριν τθν απόκτθςθ παιδιοφ.  

Παρζχεται ςτιριξθ για τθν μθτρότθτα, με τθ μορφι εφάπαξ χρθματικοφ 
βοθκιματοσ κατά τθ γζννθςθ του παιδιοφ. Στουσ γονείσ, παρζχεται ζμμιςκθ γονικι 
άδεια για τρία ζτθ.  

Ζνα εμβλθματικό εργαλείο τθσ οικογενειακισ πολιτικισ τθσ Ουγγαρίασ είναι 
μια γενναία φοροαπαλλαγι, που προςφζρεται ςε όλο και περιςςότερουσ πολίτεσ. 
Επίςθσ, υπάρχει και το οικογενειακό επίδομα για κάκε παιδί, για το οποίο θ 
Ουγγαρία δαπανά το 1,1% του ΑΕΠ τθσ.  

Η οικονομικι κατάςταςθ των οικογενειακών ζχει βελτιωκεί αιςκθτά και 
από τθ μείωςθ των ανελαςτικϊν καταναλωτικϊν δαπανϊν (αζριο, κεντρικι 
κζρμανςθ, θλεκτριςμόσ, φδρευςθ, ςυλλογι απορριμμάτων) που ειςιχκθ ςταδιακά.  
Από τθν 1θ Ιανουαρίου του 2013, το κόςτοσ τθσ κεντρικισ κζρμανςθσ, του 
θλεκτριςμοφ και του αερίου ζχει μειωκεί κατά μζςο όρο 25.2%.  

Ωσ ςυνζπεια, το ποςό των χρεϊν επί λογαριαςμϊν κοινισ ωφελείασ ζχει 
μειωκεί κατά 52%, το πλικοσ των κακυςτερθμζνων πλθρωμϊν λογαριαςμϊν κατά 
40%, και το πλικοσ των καταναλωτϊν που ζχουν υποςτεί διακοπι παροχισ κατά 
31% από τισ αρχζσ του 2013. 

Η ςτζγαςθ προωκείται μζςω ενόσ επιδόματοσ, δανείου με επιδοτοφμενο 
επιτόκιο, και κρατικά υποςτθριηόμενα προγράμματα ςτεγαςτικισ αποταμίευςθσ.   

Μια άλλθ βαςικι προχπόκεςθ για τθ δθμιουργία οικογενειακισ οικονομικισ 
ςτακερότθτασ είναι να ζχουν οι γονείσ ςτακερό εργαςιακό κακεςτϊσ.  Για το ςκοπό 
αυτό, επιδόματα ςυνειςφοράσ προςφζρονται ςε εργοδότεσ για να προςλάβουν 
άτομα με μικρά παιδιά, και από τθν άλλθ πλευρά, υλοποιοφνται πολιτικζσ για τθν 
εξιςορρόπθςθ εργαςιακισ και οικογενειακισ ηωισ. Η ευζλικτθ εργαςία 
ενκαρρφνεται νομοκετικά και δίδεται ζμφαςθ ςτθ βελτίωςθ των κζντρων 
θμεριςιασ φροντίδασ για τα παιδιά.   

III. Θεςμικι οργάνωςθ 



Στθν Ουγγαρία, θ Γενικι Γραμματεία για τθν Οικογζνεια και τουσ Νζουσ, του 
Υπουργείου Ανκρϊπινων Πόρων ζχει τθν αρμοδιότθτα για τον επαγγελματικό 
ζλεγχο τθσ οικογενειακισ πολιτικισ.  

Μετά τισ εκλογζσ του 2014, θ οικογενειακι πολιτικι διαχωρίςτθκε από τθν 
κοινωνικι πολιτικι, κακϊσ θ ςφνδεςθ των δφο περιοχϊν ςυχνά οδθγοφςε ςτον 
ςυνειρμό ότι θ απόκτθςθ παιδιϊν ςθμαίνει φτϊχεια. Υπάρχει ςτενι ςυνεργαςία με 
όλα τα Υπουργεία γενικά και ειδικά όταν προετοιμάηουν ςυναντιςεισ, εκκζςεισ, 
κακικοντα ςε ευρωπαϊκό επίπεδο, ςυμμετοχζσ ςε διεκνι ςυνζδρια και ομιλίεσ π.χ. 
ςτθν ΕΕ, ςτο Συμβοφλιο τθσ Ευρϊπθσ,  ςτον ΟΗΕ, ςτον ΟΟΣΑ κλπ. Το Εκνικό Ίδρυμα 
για τθν Οικογζνεια και τθν Κοινωνικι Πολιτικι επίςθσ ςυνειςφζρει ςτθν υλοποίθςθ 
των οικογενειακϊν πολιτικϊν. Το Ίδρυμα διενεργεί βαςικι και εφαρμοςμζνθ 
ζρευνα, αναλφει εκκζςεισ και μελζτεσ, οργανϊνει ςυνζδρια και θμερίδεσ ςε γενικά 
και ειδικά κζματα οικογενειακισ πολιτικισ.  

IV. Μζτρα οικογενειακισ πολιτικισ.  

Τα ζξι τελευταία ζτθ, με μζτρα αναπτφςςονται ςτισ εξισ περιοχζσ:  

- Οικονομικι ςτιριξθ  
- Εξιςορρόπθςθ οικογενειακοφ και εργαςιακοφ βίου 
- ςτζγαςθ  
- καταπολζμθςθ φτϊχειασ και παιδικι ευθμερία  
- δθμοςιότθτα. 

IV.1. Οικονομικι ςτιριξθ για τισ οικογζνειεσ.  

Το ποςό του φόρου ειςοδιματοσ φυςικϊν προςϊπων μπορεί να μειωκεί 
κατά 32,25 ευρϊ για ζνα παιδί, 40,32 για δφο παιδιά (μθνιαίωσ για κάκε παιδί) και 
106,45 ευρϊ το μινα για κάκε παιδί για τρία ι περιςςότερα παιδιά.  

Η φοροαπαλλαγι για νιόπαντρα ηευγάρια, ζνα νζο εργαλείο για τθ μείωςθ 
τθσ φορολογικισ βάςθσ, ςκοπεφει να ενκαρρφνει τα νζα ηευγάρια να παντρευτοφν. 
Με το γάμο, δίδεται φοροαπαλλαγι 16 ευρϊ το μινα, εφόςον για ζναν τουλάχιςτον 
από τουσ δφο, είναι πρϊτοσ γάμοσ.  

Το επίδομα οικιακισ φροντίδασ παιδιοφ ειςιχκθ το 2014 και προςφζρει 
ςθμαντικι βοικεια αλλά ςθματοδοτεί και μια εννοιολογικι αλλαγι. Στόχοσ του 
είναι να διαςφαλίςει ότι θ απόκτθςθ παιδιϊν δεν αποκλείει τα άτομα από τθν 
αγορά εργαςίασ και ότι οι μθτζρεσ με παιδιά δεν κα υποχρεωκοφν να αποφαςίςουν 
αν κζλουν να παραμείνουν ςτο ςπίτι ι να εργοδοτθκοφν. Επιπρόςκετα, το μζτρο 
προςφζρει επίδομα ςυνειςφοράσ ςτουσ εργοδότεσ για να προςλάβουν μθτζρεσ με 
μικρά παιδιά. Τα κφρια ςθμεία του πακζτου (1/1/2014) είναι:  

 Οι γονείσ μποροφν να εργαςκοφν όταν το παιδί γίνει ενόσ ζτουσ χωρίσ να 
χάςουν τθν επιλεξιμότθτά τουσ για το επίδομα οικιακισ φροντίδασ 
παιδιοφ. 

  Όταν γεννιζται αδελφόσ/-ι, οι γονείσ παραμζνουν επιλζξιμοι για το 
ανωτζρω επίδομα, ωσ ότου το παιδί γίνει τριϊν ετϊν. 

  Επίδομα οικιακισ φροντίδασ παιδιϊν για γονείσ που είναι φοιτθτζσ 
τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ για δφο τουλάχιςτον εξάμθνα, 



  Εργοδότεσ που προςλαμβάνουν μθτζρεσ τριϊν ι περιςςότερων 
παιδιϊν είναι επιλζξιμοι για επίδομα ςυνειςφοράσ. 

 

Το 2015, περίπου 60.000 γονείσ με μικρά παιδιά ιταν δικαιοφχοι των μζτρων 
για τα επιδόματα αυτά. Περίπου 35.000 εξ αυτϊν εργοδοτικθκαν, ενϊ λάμβαναν 
επίδομα οικιακισ φροντίδασ παιδιϊν.  

Τθν περίοδο 2010-2017, το μζγιςτο ακακάριςτο ποςό οικιακισ φροντίδασ 
παιδιοφ αυξικθκε κατά 51%, από 333 ευρϊ ςε 577,7 ευρϊ. 

Τα οικογενειακά επιδόματα είναι δφο ειδϊν: ανατροφισ και ςχολικισ 
εκπαίδευςθσ. Το ανατροφισ δίδεται ςε παιδιά προςχολικισ θλικίασ, ενϊ το 
ςχολικισ εκπαίδευςθσ ζωσ ότου το παιδί γίνει 23 ετϊν. Για ζνα παιδί, το ποςό είναι 
39,35 ευρϊ μθνιαίωσ, ενϊ αυξάνει με βάςθ τον αρικμό των παιδιϊν.  

Το 2015 τζκθκε ωσ προχπόκεςθ για τθ λιψθ τουσ θ εγγραφι του παιδιοφ ςε 
βρεφονθπιακό ςτακμό από 3 ετϊν, αυξάνοντασ τον αρικμό των παιδιϊν που 
φοιτοφν ςε αυτά κατά 20.000.  

Οι γονείσ ζχουν τθν ευκαιρία να αποταμιεφςουν χριματα για το παιδί τουσ 
μζςω του Βρεφικοφ Κρατικοφ Ομολόγου. Το κεφάλαιο ςχθματίηεται ωσ εξισ: Το 
Κράτοσ κατακζτει 137 ευρϊ για κάκε νεογζννθτο παιδί, οι γονείσ μποροφν να 
κατακζτουν χριματα ςε αυτό κατά βοφλθςθ και το Κράτοσ κατακζτει ετθςίωσ για 
τισ δφο πρϊτεσ πλθρωμζσ (10% του ποςοφ, με μζγιςτο 19,35 ευρϊ). Το Ομόλογο 
λιγει ςε 19 ζτθ.  Ζνα χρόνο μετά τθν ζναρξι του, το πλικοσ των λογαριαςμϊν του 
Ομολόγου τετραπλαςιάςτθκε, που ςθμαίνει ότι το Υπ. Οικονομικϊν διαχειρίηεται 
λογαριαςμοφσ για 70,000 παιδιά, ςυνολικοφ φψουσ 35,5 εκατ. ευρϊ. 

Ημεριςιεσ δομζσ παιδικισ φροντίδασ 

Τα παιδιά γίνονται δεκτά ςτουσ Βρεφονθπιακοφσ Στακμοφσ από τθν θλικία 
των 20 εβδομάδων.  Στθν πράξθ, ωςτόςο – και το γεγονόσ αυτό ςχετίηεται με τθ 
χρονικι ςτιγμι τθσ λιξθσ του επιδόματοσ οικιακισ φροντίδασ παιδιοφ – οι γονείσ 
εγγράφουν τα παιδιά τουσ, αφοφ φτάςουν ςτθν θλικία των 2 ετϊν. 

Η υποχρεωτικι φοίτθςθ ςτο Νθπιαγωγείο, 2016, αναμζνεται να διευκολφνει 
τθν είςοδο των γυναικϊν με παιδιά θλικίασ κάτω των 6 ετϊν ςτθν αγορά εργαςίασ. 
Από το Σεπτζμβριο του 2015, θ υποχρεωτικι θλικία για τθ φοίτθςθ ςτο 
Νθπιαγωγείο ζχει μειωκεί ςε 3 ετϊν από 5.  

Απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθν καταβολι του οικογενειακοφ επιδόματοσ 
είναι θ φοίτθςθ ςε Νθπιαγωγείο, θ οποία ειςάγει ζνα άλλο κίνθτρο για τουσ γονείσ. 
Είμαςτε πεπειςμζνοι ότι μια ταχεία ζναρξθ του παιδιοφ ςε Κοινότθτα προωκεί τθν 
ανάπτυξι του. 

Η κυβζρνθςθ ςχεδιάηει να αυξιςει τον αρικμό των διακζςιμων κζςεων 
παιδικϊν ςτακμϊν για παιδιά κάτω των 3 ετϊν θλικίασ από 42.000 ςε 60.000 για 
τθν περίοδο 2014-2018 και, επομζνωσ, να βοθκιςει μθτζρεσ που επιςτρζφουν ςτθν 
αγορά εργαςίασ. 

IV.3. τζγαςθ  

Οικογενειακό επίδομα ζναρξθσ ςπιτιοφ  



Από τθν 1θ Ιανουαρίου 2016 οικογζνειεσ που ανατρζφουν τρία ι 
περιςςότερα παιδιά ενδζχεται να λάβουν εφάπαξ υποςτιριξθ  32.260 ευρϊ για τθν 
καταςκευι ι αγορά νζου ακινιτου. Επιπλζον, αυτζσ οι οικογζνειεσ είναι επιλζξιμεσ 
για δάνειο φψουσ 32.260 ευρϊ (10 εκατομμφρια HUF) με κρατικι επιδότθςθ 
επιτοκίου 

Η Κυβζρνθςθ ζχει ορίςει ελάχιςτεσ απαιτιςεισ χϊρου για τα ςπίτια που 
αγοράηονται, που είναι 40τμ, εάν θ οικογζνεια ζχει ζνα παιδί, 50τμ για δφο, 60τμ 
για τρία και 70τμ για τισ οικογζνειεσ με τζςςερα παιδιά. Η επιδότθςθ για τθν αγορά 
μεταχειριςμζνου διαμερίςματοσ φτάνει το μζγιςτο 1930 ευρϊ για οικογζνειεσ με 
ζνα παιδί, μζγιςτθ 4610 ευρϊ για δυο παιδιά, 7100 ευρϊ για τρία παιδιά και 8870 
ευρϊ για τισ οικογζνειεσ με τζςςερα ι περιςςότερα παιδιά. Η επιδότθςθ για τθν 
αγορά νζων ςπιτιϊν είναι λίγο περιςςότερο αυξθμζνθ.  

Από τον Ιοφλιο του 2015, 42 χιλιάδεσ οικογζνειεσ ζχουν λάβει αυτό το 
βοικθμα και το ςυνολικό φψοσ είναι 349 εκατ. Ευρϊ.  

IV.4.  Καταπολζμθςθ φτώχειασ και παιδικι ευθμερία  

Πρόγραμμα Ελιςάβετ. Η Κυβζρνθςθ ειςιγαγε ζνα πρόγραμμα κοινωνικϊν 
διακοπϊν για να εξαςφαλιςτεί ότι αυτοί που ζχουν ανάγκθ, ζχουν ευκαιρίεσ για 
διακοπζσ. Κάκε χρόνο, οι μεγάλεσ οµάδεσ περιλαμβάνουν ςυνταξιοφχουσ, 
πολφτεκνουσ, άτομα με αναπθρίεσ, και τα παιδιά. Οι δφο πυλϊνεσ του 
προγράμματοσ είναι επιδοτοφμενεσ διακοπζσ και οργάνωςθ καλοκαιρινϊν 
καταςκθνϊςεων για τα παιδιά. 

Δθμογραφικό πακζτο μζτρων για το 2018 
- Οι φορολογικζσ απαλλαγζσ για τθν οικογζνεια κα αυξθκοφν 
περαιτζρω με ζμφαςθ ςτισ οικογζνειεσ με δφο παιδιά. Από το 2016 ζωσ το 
2019, το επίδομα για τισ οικογζνειεσ με δφο παιδιά κα διπλαςιαςτεί ςε 
τζςςερα βιματα φτάνοντασ το μζγιςτο ποςό των ευρϊ 125 για δφο παιδιά. 
- Η Κυβζρνθςθ κα αναςτείλει τθν αποπλθρωμι του χρζουσ δανείου 
ςπουδαςτϊν ςτο πρϊτο τρίμθνο τθσ εγκυμοςφνθσ για γυναίκεσ, που ζχουν 
το πρϊτο τουσ παιδί, κα διαγράψει το 50% του χρζουσ δανείου ςπουδαςτϊν 
των γυναικϊν με δφο παιδιά και κα διαγράψει το ςυνολικό χρζοσ με τθ 
γζννθςθ του τρίτου παιδιοφ.  
- Το χρζοσ των οικογενειϊν με τρία παιδιά, που ζχουν ςτεγαςτικά 
δάνεια, κα μειωκεί κατά 32.260 ευρϊ (1 εκατομ. HUF) και κατά άλλεσ 32.260 
ευρϊ αν ζχουν περιςςότερα από τρία παιδιά – το κράτοσ κα αναλάβει αυτό 
το ποςό από αυτοφσ. 
- Η ανάπτυξθ του ςυςτιματοσ θμεριςιασ φροντίδασ για παιδιά κάτω 
των 3 ετϊν κα ςυνεχιςκεί. 
- Η άδεια μθτρότθτασ κα είναι διακζςιμθ και για τισ οικογζνειεσ που 
ηουν ςτο εξωτερικό 
 
B. ΠΟΛΩΝΙΑ  
Το οικογενειακό πρόγραμμα 500+ ζχει τουσ εξισ ςτόχουσ: 

• Αφξθςθ του αρικμοφ των γεννιςεων 
• Να επενδφςει ςτο ανκρϊπινο κεφάλαιο 
• Να μειϊςει τθ φτϊχεια μεταξφ των παιδιϊν 



 

Ειςιχκθ τθν 1/4/2016 και ζκτοτε:  

 ςχεδόν 4 εκατομμφρια παιδιά ζχουν δικαίωμα ςε επίδομα τζκνου (56,7% επί 
του ςυνόλου των παιδιϊν μζχρι 18 ετϊν ςτθν Πολωνία) 

 πάνω από 3,5 εκατομμφρια οικογζνειεσ ςυμμετζχουν ςτο πρόγραμμα 

 περίπου 6 διςεκατομμφρια ευρϊ που δαπανάται εντόσ ενόσ ζτουσ από τθ 
λειτουργία του προγράμματοσ 
 

Κάρτα Μεγάλθσ Οικογζνειασ (Large Family Card) 

Κφριοι ςτόχοι είναι: 

(α)Οικονομικι υποςτιριξθ για μεγάλεσ οικογζνειεσ,  μζςω φκθνότερων υπθρεςιϊν 
και  χαμθλότερων τιμϊν, (β) Τθν  προϊκθςθ  μιασ  κετικισ  εικόνασ  τθσ  οικογζνειασ 
 με  πολλά  παιδιά.  Τα δικαιϊματα  των κατόχων τθσ Κάρτασ Μεγάλων Οικογενειϊν 
περιλαμβάνουν: εμπορικζσ εκπτϊςεισ, εκ του  νόμου  εκπτϊςεισ  για 
 ςιδθροδρομικά  ειςιτιρια,  τζλθ διαβατθρίου κλπ. 

Σχεδιαηόμενεσ αλλαγζσ: 

 ειδικι εφαρμογι ςε κινθτά τθλζφωνα για τθ χριςθ τθσ Κάρτασ 

 ζνταξθ μεγάλου αρικμοφ ατόμων ςτο πρόγραμμα και ςτθν Κάρτα  
 
Ο Χάρτθσ ςυνεργατϊν Κάρτασ Μεγάλθσ Οικογζνειασ ειςιχκθ για τθν εφκολθ 

εφρεςθ εκπτϊςεων ςε προϊόντα και υπθρεςίεσ για τουσ κατόχουσ τθσ κάρτασ. Ο 
Χάρτθσ επιτρζπει τθν αναηιτθςθ για τουσ ςυνεργάτεσ και τισ προςφορζσ τουσ για 
τουσ κατόχουσ κάρτασ κατά τόπο και κζμα. 

Το Υπουργικό πρόγραμμα για τθν ανάπτυξθ των κεςμικϊν οργάνων που 
παρζχει φροντίδα ςε παιδιά κάτω των 3 ετϊν και ονομάηεται «TODDLER +» (Λίκνο 
+)  ςυμβάλλει ςτθν αφξθςθ του αρικμοφ των Ιδρυμάτων περίκαλψθσ και κζςεισ για 
παιδιά θλικίασ μζχρι 3 ετϊν. Περίπου  36 εκατομμφρια ευρϊ διατζκθκαν για το 
πρόγραμμα το 2017 

Σφμφωνα με εκτιμιςεισ, κα δθμιουργθκοφν περίπου 12.000 νζεσ 
εγκαταςτάςεισ φροντίδασ, και ςχεδόν 43.000 εξ αυτϊν κα λάβουν 
ςυγχρθματοδότθςθ για τθν κακθμερινι λειτουργία τουσ.  

Γ. Ιςπανία  

Στθν Ισπανία, οι ςυντάξεισ  λαμβάνουν  υπόψθ  τον  αρικμό  των  παιδιϊν, 
 που  απζκτθςε  μια  μθτζρα  που  παίρνει ςφνταξθ,  ωσ  αναγνϊριςθ  τθσ  ςυμβολισ 
 τθσ  ςτθν  κοινωνία  και  το  ςφςτθμα κοινωνικισ αςφάλιςθσ. 

Δ. Ο ρόλοσ τθσ ELFAC   

Η Ευρωπαϊκι Ομοςπονδία Μεγάλων Οικογενειϊν (ELFAC), θ  φωνι  των 
 πολφτεκνων  οικογενειϊν  ςτθν  Ευρϊπθ, ςυγκροτικθκε επίςθμα το 2004, ςε μια 
ςυγκζντρωςθ  μεγάλων οικογενειϊν Οργανϊςεων. 

Η Συνομοςπονδία αυτι εκπροςωπεί περιςςότερα  από  50  εκατομμφρια 
 Ευρωπαίουσ πολίτεσ  που  ανικουν  ςε  μεγάλεσ  οικογζνειεσ  οι οποίεσ ανζρχονται 
ςε ςχεδόν  9  εκατομμφρια.   



Οι  ςτόχοι τθσ Συνομοςπονδίασ  είναι  να  εκπροςωπεί  τα  κοινωνικά  και 
 οικονομικά  ςυμφζροντα των οικογενειϊν με παιδιά ςε γενικζσ γραμμζσ, και 
ειδικότερα, των μεγάλων οικογενειϊν, ωσ  το  πλζον  κατάλλθλο  περιβάλλον  για 
 τθν  ανατροφι  των παιδιϊν,  τθν  ζνταξι τουσ ςτθν 
κοινωνία, και παροχι αμοιβαίασ υποςτιριξθσ και αλλθλεγγφθσ μεταξφ των γενεϊν, 
κακϊσ επίςθσ  και  τθν  προϊκθςθ,  τθν  ανάπτυξθ  και τθν ενότθτα του κινιματοσ 
των μεγάλων οικογενειακϊν Οργανϊςεων. 
 


